

Előfizetési árak:

Egész évre 10 ffr — kr.
Félévre . . . 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy hóra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:
Széchenyi-utca 1762. sz.

Kiadóhivatal:
Széchenyi-utca 1761. sz.

Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel.

Mesterséges mennykövek.

Budapest ápril. 17.

(T.) Azt hisszük, már nyugodtan konstatalható, hogy a ha a még eddig nem veszett el. A tönk, a pénzügyi bukás nem következett be, az „esztelen pazarlás“ és „az ország vagyonának lelkiismeretlen eltékozása“ miatt nem pusztult el a magyar nemzet. Pedig ez volt a jajszó és jelszó Wekerle előtt, mely, mint sötét jóslatu, fenyegető valóságokkal telt felhő dörögte be az országot, Kárpátoktól Adriáig!

Elvontunk veszte! Egyéb kibontakozási lehetőség nem volt, mint a közös ügy beszüntetése, önálló bank és önálló vám. Ez volt a „sine qua non“, e nélkül hiábavalóságnak tartották minden beszélgetést, cselekedetet és jóakaratot, mert hát sajnós, de fából vaskarikát csinálni nem lehet. Közös-ügyes siámiker élet nem vezethet máshoz, mint a halálhoz.

És ez ellen hiába volt az okoskodás. Ez a hit nagyon kezdett terjedni, sőt a körülmények is kedveztek eme híreszteléseknek és gyarapodott az ellenzék, de legkivált a szélsőbali. — Nincs is rajta csodálkozni való. A politika, habár nagyon könnyű mesterségnek tartatik, de a legnehezebbek egyike, s azt fölfogni, megérteni nem minden ember képes. — Miután pedig pénzügyileg rosszul álltunk, amit tagadni nem lehetett, mert folytonos még pedig nagy deficitekkel kormányoztunk, hát ez nem igen tette kormánypartivá az embereket. Szóval erős volt az ellenzék kezében e fegyver, lehetett

vele hatni, mert lehetett vele ijeszteni, az ijesztgetés pedig, ha az sikeresen alkalmazható, minden más eszköznél hatalmasabb kortes fegyver.

Nem is igen hallottunk akkor más egyebekről beszélgetni. A nemzeti politika abrakadabrája is csak azóta lett föltalálva, mióta a pénzügyi ijesztgetés fegyvere az ellenzék kezéből kiesett, s mind azok a rettenetes nagy dolgok, melyek most hasogatják az eget, a pénzügyi útegek dörgése mellett csakis apró csilingelések valának. Hanem hát még sőt a pénzügyi dörgés és most a csilingelés divatja vinczog, sallaugok, bojtok, lobogók és vezényszók képezik most a haza veszedelmét. — A nagy és terhes felhők aczélkéi nehéz gomolyai, villám batteriái, jég és felhő szakadásal rémió hadoszlopai, melyek elébe az ország valamennyi harangjával harangoztak, elvonultak; az ég kiderült, a lombokról a vihar korbácsa helyett, sugó lágyszellő rázogatta a hátramaradt nehéz vízecseppeket lefelé és a nap ragyog!

De hát ez megint csak nem jól van így. Hogy a mindenható ur Isteneu egy-egy földi kormány gyarló emberei tultegyenek s a tisztult helyzet édes örömeivel itassák a megelégedett publikumot? Engedelmet kérünk, az ilyen állapot nem egyeztethető össze sem a lélektannal, sem az emberi természettel: mivel, hogy az embernek elégedetlennek kell lennie! Így vagyon megírva a sorskönyvében!

Ha a nehéz felhők elvonultak, a

könnyűből kell csinálni nehezet, ha a dörgés megszűnt, hát neszeljen a csilingelés. Miből élnének a színházak, ha még égi háborut, villámot és dörgedelmet se tudnának készíteni. És nem tapasztal-e a közönség egy ilyen dörgedelmes jelenetnek ott benn, mikor kinn, szép, lágyszellő meleg, csendes este van, s a világító méla hold bágyadt sugarai, a tilinkóját fuvó pásztor ábrándos arczára hullnak.

Nos hát dörgedelemnek lenni kell, ha nem természetesnek, hát csinálnak, de az egyhangu élet még a politikában is unalmas. A hirlapok szerte hevernek a kávéházakban, ha egy-egynek a papirosa valami kétségbeesett unatkozónak a kezei közt megcsordul, magára vonja a közfigyelmet, de látván a közönség, hogy csak újság olvasási kényszerhelyzet, hát folytatja az ásítózást.

Hát csak rázni kell azt a csilingelő sallangos politikai szerszámot, hogy még is legyen egy kis figyelem és elégedetlenség. A „Pesti Napló“ óriási apparátussal dolgozik, sok előfizetőre van szüksége, élnie kell! Várághirek mindig kelendők. Ha egyebet nem lehet kitalálni, pót-tartaléknak ez is jó, szóval rázni kell a csörgő-sipkát, mert az fő, hogy el ne aludják a publikum.

— Országgyűlés. (Ápril 17.) A pénzügyi tárca budgetjének részletes tárgyalása szakszerű vitával indult meg. Hedry Lőrincz az adóhivatalok szaporítását sürgette, mire Wekerle Sándor miniszterelnök megjegyezte, hogy a hivatalok szaporítása előtt gondoskodni kell meglelő hivatali személyzetről is; e mel-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

„Lemondás.“

(Dráma 4 felvonásban. Irta Karczag Vilmos, a debreczeni színházban először adták elő április 17-én)

A „Lemondás“ egy allegorikus kép, melyet a negyedik felvonás és ezzel a darab is zárul.

A kép azt a jelenetet ábrázolja, mikor Pierre örökre bucsut vesz Pierrettől s a szegény Pierrette a glória erkélyéről kihajolva, bucsut int neki zsebkendőjével. Aztán megtörtén leván-szorog töméredek lépcsőn, az előtérbe jön s megkondulván az estéli harangszó, térdre hull és imádkozik. Mikor a harangocskának utolsó hanghulláma is szertefoszlik az alkonyi szellőben, egy szolga által vezetve, belép Arlequino, hülyén és érzéketlenül, leül egy kerti székre, Pierrette betakarja térdeit egy plaiddel, leül lábaihoz egy zsámolyra s felnyit egy könyvet, melyből olvasni fog, nem tudni magának-e, vagy a szegény hülyének, mert a függöny legördül — s finita la comedia.

Ez a kép ábrázolja, illetve magyarázza meg a darab címét. Egyébképpen a darabban a lemondásról mit sem hallunk, sőt nem is igen sejtjük, hogy a Korolán gróf és második feleségének házassága ez utóbbinak mélabus lemondásával fog végződni, mert a harmadik felvo-

násban várhatnánk emberhalált is, skandalumot is, ha Karczag Vilmosnak nem lenne olyan jó és érzékeny szíve, hogy a mikor drámája kezd érdekessé lenni s a bonyodalm véletlenül a climaxra lép, egy jótékony gutaütés által „következmenyes hülyeséggel“ — így hangzik azt hiszem az orvos terminus-technikus — hirtelen melodramára fordítja a katasztrófát. Attól a végzetes percztől fogva, mikor az öreg Korolán gróf beszámíthatósága megszűnik, — a harmadik felvonás végén — a „Lemondás“ cz művelő dráma nem érdekel többé. A negyedik felvonásban nem is kapunk egyebet a fent vázolt allegorikus képnél, no meg egy vigjátéknak a szerencsés befejezését. A szerző — úgy látszik — maga is soványnak tartotta sujet-jét, különösen úgy, a hogy ő kontemplálta, s hogy az obligát színházi est betöltessék, betétül adott egy vigjátékokat, melynek czime önként kínálkozik a második felvonás egy pompásan megjátszott jelenetéből: „A nagymama mint nnoka.“ Ezt a jelenetet Budapestén Prielle Cornélie és Csillag Teréz játsszák meg, oly kedvesen, oly diskkrét pikantiával s oly virtuozitással, hogy ezért az egy jelenetért meg lehetne bocsátani az egész vigjátékokat. Igen, a vigjátékokat, mert én a legkomolyabban választom ketté Karczag tegnap drámáját s öszintén mondom, szívesebben foglalkoznám a vigjátékkal, mint a drámával, melyhez annak anyyi köze sincs, mint Don Carlosnak Korolán Gézához s vagy

mint idősb Korolán gyótna: Don Philippez, ha a szerzőnek nyilván komoly intenczió iránt való tisztelet nem parancsolná, hogy a „Lemondás“ előzményeiről beszéljek.

Nem ok nélkül irtam meg bevezetésül a darab végén bemutatott némajátékokat s nem ok nélkül szerepeltettem az olasz pantomimák személyeit. Szent meggyőződés — s miért ne lehetne egy kritikusknak is szent meggyőződés — hogy a „Lemondás“ című dráma, kihagyva belőle az említett vigjátékokat, elejétől végig époly érthető és szépen megjátszható némajáték-ként, mint a „Tékozló fiu“ Mert a mit a dráma három főszereplője, idősebb és ifjabb Korolán gróf és Irén, az öregebbik gróf má-odik felesége cselekszenek, abhoz nem kell a modern dráma írásnak s művéle requisituma, a minők: jellemzés, lélektani indokolás, filozófia és tendenzia; mindent elvégez egy kissé ügyes rendező és jó színészek.

Ime az egyes jelenetek: Fellép idősebb Korolán gróf (Balassa) és második neje, Irén (Angyal Ilka), a ki aránylag elég fényes karriert csinál. Egy tönkrement nemes család utolsó sarja lévén, társalgónő lesz belőle, majd Korolán grófnak második felesége. Az idősebb Korolán gróf már a darab elején fejéhez kapkod — s csak ennek a magyarázatára van okvetlen szükség az ő szóra, nehogy kínos sejtelmek gyötörjék a nézőt. A grófnak e f-j-hez kapkodása pathologiai momentum, előkészí-

lett kiterjeszkedett az adókezelésnek adminisztratív uton való javítására is. Lázár Arpád főszólasára Wekerle Sándor a pénzügyi vizsgálatokat ismertette. Az ülés nagyrészt az italmérségi jövedékek a fogyasztási adók ügye töltötte ki. Csáky Kálmán elismerését fejezte ki Wekerle iránt s Horváth is elismerte, hogy a miniszter emberfeletti munkát végez. A bélyeg és illetékek tételénél Zichy Jenő gróf a felvidék érdekeit ajánlotta a miniszter figyelmébe. Wekerle Sándor miniszterelnöknek többször nyílt alkalma arra, hogy megnyugtató felvilágosításokat adjon a fősólasásokra s a szabadalvú pártnak többször nyílt alkalma élénk tüntetésre Wekerle mellett.

— **A szerb államcsiny.** A szkupstina megnyitására Belgrádba várják a király szüleit is. Dokics miniszterelnök az Agence Havas képviselőjének is kijelentette, hogy Szerbiának sok a belső ügye, mely elintézésre vár; minden nagyhatalommal békességben akar maradni. A fájronkon oroszokkal és a szabadalvú Franciaországgal rokonszenvez Szerbia, de mindeneke őt békére vágyódik. A királyt mindenünnen üdvözlök; még Karagyorgyevics herceg pártja részéről is. Reméli, hogy a jövő szkupstinában a radikálisoknak nagy többsége lesz — Nagy határozottsággal beszélnek, hogy az újonnan választandó szkupstina a volt kabinet tagjait hivatalos hatalommal való visszalés miatt vád alá fogja helyezni. A pénzügyminiszteriumban két millió frank hiányzik, a mely összeget állítólag kémkedési czélokra költötték el. — Az exregensek és a volt miniszterek még mindig interválva vannak. A katonák azonban már nem a házak előtt, hanem azokon belül állnak őrt. Ribaras volt belügyminiszter szökési kísérletet tett, de a kertben utól érték. A volt regenseket már hivatalból nyugdíjazták. Mindegyik 8000 frank nyugdíjra kap.

— **Belöldi hírek.** (A költségvetési törvény) tárgyalása. az ugynevezett appropriacionális vita a képviselőházban, mint értesülünk, a jövő hétfőn veszi kezdetét. — (A hírlapi hirdetések bélyegkötélezettségének) eltörlését fogja javasolni Horváth Ádám képviselő a pénzügyminisztérium költségvetésének tegnap megindult részletes vitájában. — (A balázsfalvi érsek válsztása.) Vasárnap történt meg Balázsfalván — az érsekje ölés. Az eredmény az, hogy Mihályi Viktor lugosi püspök kapott 82, Moldován balázsfalvi kanonok 49, Ruzs szebeni esperes 36 szavazatot. Tehát ezek az érseki szék jelöltjei. Érdekes tudni, hogy Lukácsival (a ki még

Szegeden van a fogházban) az eredményt azonnal táviratilag tudatták. — (Vasuti üzletvezetőség Pozsonyban.) A kereskedelmi miniszter jóváhagyta a m. kir. államvasutak igazgatóságának amaz intézkedését, hogy a Budapest balparti üzletvezetőség Pozsonyba helyeztessék át.

— **Külföldi hírek.** (Óriási sztrájk Belgiumban.) A sztrájkmozgalom a belga vidéken egyre nagyobb méreteket ölt. Közel 180 ezer munkás sztrájkol. Az utolsó véres összeütközésben három halott és 150 sebesült volt. Nagyon komoly a helyzet Charleroiiban. Ungricht tábornok ment oda csapatok élén. Volters, a szociálista vezér, egy munkágyűlésen kijelentette, hogy a gazdagokat meg kell pénzüktől fosztani. (A brüsseli polgármester balesete) — Buhls polgármestert, midőn az Avenue Louise-on sétált, a tüntetők egyike egy ólmos bottal úgy megütötte, hogy súlyosan megsebesült, s félholtan került a lakására.

Az állami tisztviselők.

— Különös tekintettel Debreczre. —

— Apr 18.

Folyó évi április hó 1-én lépett életbe az 1893. évi IV. t. cz mely az állami tisztviselők illetményeit szabályozza.

A törvényjavaslat osztályozása, mit a kormány maga védett, és állítá, hogy saját tapasztalatán szerzett adatokból állított össze, jobb, méltányosabb, igazságosabb volt mint a törvény.

Pártkülönség nélkül óhajtották az egész képviselő testület a szabályozást a jobbitást, és csoda, hiába védte saját álláspontját a kormány, hiába hivatkozott saját tapasztalatán szerzett adatokra, — leszavazták, és alkotott egy törvényt, mely alkalmazásában nem méltányos, a helyi viszonyok figyelembe vétele mellett igen sok helyen igazságtalan.

A pénzügyi kormány javaslatának betervezésekor maga állapította meg függetlenül, saját tapasztalata alapján a tisztviselők nézve az osztályzatot, mely a lakbéréket szabályozza, a bizottság, mely előbb a javaslatot tárgyalva az országgyűlésnek előkészíté, — a kormány ellenére az 1879. évi XXXVI. tcz. értelmében, a honvédelmi miniszternek 1890. évi Deczember 12. 201 szám alatt kelt rendelete által 1891. január hó 1-től, 1895. deczember végéig terjedő időre megállapított katonai osztályzatot fogadta el alapul.

Sok helyen a kormány javaslata alapján

ideiglenes pótlék gyanánt kiutalt összegek arányához szabályozta és rendezte be az állami tisztviselő lakosztályát. — vette ki lakását — nem hitték, hogy amit a kormány javasolt az összes pártok óhajtották hogy megbukjék, és meghoztatván a törvényt, jó hogy a kiutalt és felvett összeget visszafizetni nem kell. Kevesebb szavazatot meg, mint a kormány javasolt.

Ha valahol az országban — méltánytalan és igazságtalan az osztályzat Debreczenben. Ha a képviselőház a katonai osztályzatot fogadta el alapul a lakberekre nézve, szavazta volna meg a katonai lakbereket.

A katonai lakbérosztályzat szerint Fiume Debreczennel van a IV-ik osztályba sorozva, a törvény Fiumét, Budapesttel egy vonalba osztályon kívülre helyezte, Debreczen, miután az idézett törvény 2-ik § a a harmadik osztályba sorozta a IV. V. VI. katonai lakbér osztályba sorozott városokat, egyenlő számítás alá jön Deés, Kisvárdá, Ungvár és Záhval.

Azt hisszük mindenütt, hol királyi ítélőtáblák helyeztetek el, a lakások és az élmi szerek indokolatlanul bár igen megrágtak, ha a többi helyekről csak hisszük, hogy Debreczenben ez így van. e t fájdalom érzékenyen tudjuk.

Mi volt indoka, hogy a Budapesten lakó tisztviselők díjazása annyira felette van, a vidékiek díjazásának valóban érthetetlen.

Tapasztalatból tudjuk hogy hasonló árért jobb lakást lehet kapni Budapestén, mint Debreczenben, az élelem olcsóbbott, mint itt.

Ha Debreczert szeretik az ország második fővárosának nevezni, drágaság tekintetében ez az első, és ez egy rangban van Zilah, Deés, Ungvár és Kisvárdával, hol itt a méltányosság.

A katonai lakbér osztályzatot csak az esetben lehetett volna elfogadni alapul, — ha elfogadtatott volna a katonai lakbér is.

Számokkal fogjuk állításunkat bizonyítani. Az állami tisztviselők fizetésének rendezése az V-ik rang osztályzatnál kezdődött, — ez az osztályzatot alkalmazzuk kiindulási pontul.

Az V-ik rangosztályban vannak a királyi táblai tanács elnökök, a főügyész, a pénzügyi közigazgatási bíró; — a katonáknál a tábornok vezér őrnagy, ellentengernagy.

A táblai tanácselnök lakpénze Budapestén 1000 frt. Kassa, Kolosvár, Pécs, Pozsony, Szeged és Temesváron 700 ftt. — Debreczenben 600 frt.

A katonaságnál Budapestén 1320 frt, Kassán 1152, Kolozsvár és a többi helyen 1052,

tése a katasztrófának, mely abban áll, hogy az öreg gróf egy súlyos kedélyrázkódás után teljesen és menthetlenül megtébozódik. Az első jelenetben a kór csak abba nyilvánul, hogy az öreg ur elveszti a beszéd fonalát s elfelejti, hogy mit akar mondani. Kóros állapotának számítható be az is, hogy mikor afrikai tigrisvadászatról hazatérő fiának ürgönyét olvassa, megrémül. Attól fél, hogy fia, Géza gróf nem akceptálja mostoháját. A fiu megjön, s megtudván a helyzetet, a legokosabbat akarja tenni a mit illetően körülmények közt tehetne, t. i. visszautazni afrikai tigriseihez. De apja ráparancsol, hogy maradjon s a telvonás azzal végződik, hogy bemutatja a két fiát egymásnak: „Fiam — nóm! — atyád neje!”

A második felvonásban a mostoha anya elpanasolja keserves, gyötrelmes multját s annyira megindítja a fiut, hogy ez megkínálja barátságával s otthon marad. A harmadik felvonásban kezd egy kis drámai fordulatot venni a dolog. Az öreg gróf meglepi nejét és fiát egy oly pillanatban, mikor mindketten nagyon érzékenyülnek. Az öreg Korolán lekap a falról egy puskát, czéloz s egyszerre kiesik a fegyver kezéből s élettelenül összeroskad. A negyedik felvonásban, minthogy az öreg gróf teljesen érzéketlen minden iránt, a mi körülötte történik, anya és fiu megvallják egymásnak kölcsönös szerelmüket s akkor következik a bevezetésül leirt lemondási allegóia.

Ez történik a darabban, a melynek „Lemondás” a címe; sem több, sem kevesebb. Ez pedig éppen elég egy szentimentális némajátékhoz, de tulkeves egy drámához. Mielles gmondva, a Vértesi Arnold egy novellájából olvasztotta ki sajátját. A Schiller és Racine-prolemákat valhatnak reá. A szerző czéloz Don Carlosra, de ezzel többet árt magának, mint a mennyit használ. A szegény öreg gróf nyilván atól bolondult meg, hogy tulokat foglalkozott Don Philipp esetével, melyhez pedig az ő esete semmiképpen sem hasonlít. Fülöp király elrabolta fiától menyasszonyát s a fiatalok szereték egymást, még mielőtt a spanyol király másodsor megöcsült. De miért fél Korolán gróf a fiától, a ki pedig, mint róla mondja istenfeleltemben, erkölcsösen neveltetett fel? S ha fél, miért nem engedi elutazni? Nem kell abból okvetlenül botránynak keletkezni, ha egy felnőtt fiatal ember néhány napi látogatás után elmegy az apai háztól s keres magának egy hozzá illő feleséget.

S ez annyival okosabb lett volna, mert akkor Boldizsár Tekla kisasszony fölött nem lebegett volna egy pillanatra a veszély, hogy Géza gróf esetleg megzavarja pompásan indult privátregnyét az atya privátszekretáriusával. Tekla (Tárnoki Gizella) a demokratáskodó arisztokrata Boldizsár István (Bács) leánya szereti Pártos Elekét s megnyervén a nagymama (Bácsné) szövetségét az utolsó felvonásban meg is

kapja Elekjét. Theklára s a vigjátékra csak azért van szükség a darabban, hogy Géza gróf egy pillanatra boldoggá tegye apját azzal, hogy felszólítja, kéré meg számára Tekla kezét. Tekla egy pompás bakfis és nagymamája egy rendkívül szeretete méltó, vidám kedélyű matrona s az a jelenet, a melyben a nagymama ugy csalja ki unokája vallomását, hogy szerepet cserél vele, ha nem is új, de szerencsés ötlet, mely „beütött.” Nem képzelek valami bájosabbat, mint mi or a nemzeti színházban Prielle Kornélia utánozza Csillag Terézt, ez pedig Prielle Kornéliát. Csak aztán kedvet ne kapjanak drámaíróink Berczik példáján indulva, egy „Póli néni” jelenetért egy egész estét követelni a színházlátogatóktól.

Ezen nagyrészt a „Magyar Ujság” beható kritikája után adott ösmertetéshez csatoljuk a darab tegnapi előadásáról szóló tudósításunkat. Konstatálhatjuk, hogy a „Lemondás” — a me-ma ismételték — teljes, nagy sikert aratott s ha a szerző jelen van, nagy öröme telt volna régi jó ösmérésének, a debreczeni publikumnak elismerő fogadtatásában.

Az előadás — leszámítva a hirtelen elő-rántás nyomait — elég jó volt. Elő-zőr is

Debreczenben 944 frt, tehát Budapesten több az egyenrangú katonának a számbére 320 frt, Kassán 552 frttal, Kolozsvár és a többi helyeken 352 frttal, Debreczenben 344 frttal.

A táblai bírák lakpénze Budapesten 800 frt, Kassán és az elsorolt helyeken 560 frt, Debreczenben 480 frt, az ezekkel egy rangban álló ezredesnek lakpénze Budapesten 1172, Kassán 1012 frt, Kolozsvár és tettebbi helyeken 836 frt, Debreczenben 808 frt, az egyenrangú katonának több lakpénze van Budapesten 372 frt, Kassán 412 frt, Kolozsváron. Pécs, Pozsonyban 236 frttal, Debreczenben 328 frttal.

(Vége köv.)

Papirszeletek.

(Ápril 1. Szerbiában. — A csacsik. — Fekete leves. — A radikálisok dicsérete. — A szürke számár. — Az üdv hadserege. — Az időjárás. —)

A szerb királyka államcsinye éppen a szerbek első áprilisára esett.

Az igaz, hogy Risztics és Belimarkovics urakkal gyönyörű áprilist járatnak, a mi beillett volna keresztényen ápril 1-ének is.

A kis Napoleonnak most már csak december számára van szüksége, hogy az államcsinyek magas iskoláját végig lovagolja.

Szliácscon történt, az itt elmondandó történetke, még pedig akkorra mikor I. Sándor, akkor még reményteljes ifjú princz a ki államcsinyek helyett még csupán gyermek-csinyeket követett el, anyjával és Dokics urral, akkori nevelőjével ott fürdöztek. Körülbelül 1890 ben lehetett.

A közeli Korpona városából szamarakon szállították a gyümölcsöt Szliácsra.

Egy ürge tapsifüles valami nagyon megetszhetett a királyfinak. Kérésére Dokics ur megvásárolta a csacsit.

— Mi az ára? kérdé előbb a korponai tóttól.

— Negyven forint, telett a tót értvén ez alatt a felvidéki nép között ma is divó váltó, és a j n"-forintokat.

A pénzt megkapta s mikor Korponán értesültek a szerencsés vásárról, másnap száz meg száz csacsi trombitálása verte fel a fürdő nyugalmat. Azt hitték a jámbor tótoeskák, — hogy a szerb király valami hadi célra vásá-

Bácsnét és Tárnokai Gizellát, a kis vigjáték-betét kabinetalakjait illeti meg az est sikere. Azután a jelenet után, mikor szerepet cserélnek, nyílt színen perczekig taró taps hangzott utánuk s attól kezdve a közönség hangulata a legrokonszenvesebb volt a darab iránt. A hatásos végjeleneteket, melyek ügyes scenirozásra vallanak, lelkesen megtapsolták. (Angyalika a mostoha anya, larmoyant szerepét szép megjelenésével és szenvedélyes kitérésekkel iparkodott elfogadhatóvá tenni. — A második felvonás végén felhangzó lelkes tapsból az előbbi két hölgy mellett neki is kiváló rész jutott. A férfiszereplők közül Balassa sikeresen küzdött meg az öreg gróf képtelen karakterével s neki köszönhető ha Korolán gróf pathologikus állapota nem hatott nevére. A többi szereplők is igyékettek.

Arról persze nem tehet Karczag, hogy színház után ismét volt zenebona, mert az állóhelyi plánták előadás után éltették Kossuthot, Leszkayt, a cigányzenekart és Aporkai Eszti kisasszonyt.

rolja össze a sok szamarakat — három-négyszeres áron.

Karhatalommal kellett az ordítózó armádiát szétverni.

Láttuk az utolsó államcsinyből is, hogy Szerbia — bőven el van látva szamarakkal.

S mondhatjuk — pompás kis ebéd volt, a melyre I. Sándor szívesen látta Risztics és Belimarkovics regensztársait.

Azonban a jelenet — plágium.

— „Hátra van még a fekete leveles“ mondotta Tökölyinek a nagyvárad basa, mikor épp ily kedélyes ebéd után, épp ily kedélyesen — elfogatta.

Egyben mindenesetre pompás fiúk az uralomra került radikálisok.

A 40—50 ember által tudott titoknak egyetlen egy árulója sem akadt közöttük.

Másként Sándor királyka trón helyett aligha nem a gyermek-székbe kerül s Dokics miniszterelnök kapja meg az Avakumovics dísz-örseget.

De vajon vásárol-e nyugalmat az államcsiny révén Szerbia? Nem-e az lesz a dologból, hogy ismét Milán király ül a nyakába?

Erre ismét egy csacsi-adomával felelünk (különös, hogy a szerb dolgokra olyan jól illenek a csacsi-adomák!)

Egy belgrádi kereskedő megunta a régi firmát, a mely hangzott illetékesen: „Kereskedés a szürke számárhoz“. Helységet változtatott s az új bolt czégre lefestette a Milán király arcképet s lett a czég „Kereskedés Milán királyhoz.“

Utódja inkább tudta méltányolni a régi czégek becsét s megtartotta a szürke szamaras-czéget s csakhamar oda hódította a királyos bolt összes vásárlóit.

E felett módnélkül dühbe jött a mi emberünk s ezt írva a Milán király arcképe alá: „Ne hagyja magát megtéveszteni a tisztelt vásárló közönség, mert ez itt a valódi szürke számár!“

Az lenne Szerbiában a baj, hogy az új regime is csak a régi szürke számár korszakát jelentené!

Erdekes tolibiba jött eszünkbe.

A Booth-féle üdvcsapato król fordított valamit a kezdő journalista németből. Azt hogy „Heil truppe n“ ugy fordította le, hogy gyogyos csapato k.

Miko: a segédszerkesztő a fordítmányt kiadta javítás végett még kezdőbb journalistának, az lefordította „üvöltő-csapato k n a k.“

Mikor a színházakban hallottuk a „Próbaházasság“ kuplé-heczeit, hajlandók voltunk nem hinni ebben a toll-hibában, mert itt csak ugyan — vanna k üvöltő-csapato k!

Beh bolond egy időjárás! Már a dalt is reformálni kell illetékesen:

Fütyül a szél, az idő már nyárájár...

A Kossuth kuplé hecsez foglalkoztatja a kedélyeket maiglan.

— „Nekünk valósággal Istenünk Kossuth“ szólt a minap is egy szélsőbali hazafi.

— „Jól van legyen Istenetek“ — felelt nekik — „csak aztán csöndes misével és ne olyan teljes segédletű zajos misével, minőt a parlamentben és színházakban produkáltok!“

G—re.

Irodalom—művészet.

* Akadémiai tagjelölések. Az Akadémiai Ertesítő közli azoknak a névsorát, a kiket az akadémiai osztályok jelölő bizottságai a jövő hónapban tartandó nagygyűlés elé mint az akadémia jelöltjeit terj sztenek a megválasztásra. Az I. osztály nyelvtudományi alosztályának kijelölő bizottsága az egyik üresedésben levő levelező tagsági helyre kijelölte Kunos Ignácot és Balassa Józsefet. A II. osztályban jelöltetett a levelező tagsági helyre dr. Öreg János.

A Petőfi-társaság vasárnap délelőtt tartotta meg Komócsi József emlékeletét mellet felolvasó-ülését. Torkos László Jakab Ödönnek „A bubu“ című humoros rajzát olvasta fel. — Abrányi Emil „A táviró fa“ című költeményét olvasta fel. A lendületes, szép poéma nagy hatást tett s a közönség zajosan tapsolta meg a költőt. A program harmadik száma. Abonyi Árpád „Wrabetz kapitánya“, közbejött akadályok miatt elmaradt.

* Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből, melyet nagyevű tudósunk, Beöthy Zsolt szerkeszt, megjelent a II. füzet, az elsőhöz hasonló fényes kiállításban és gazdag tartalommal. E füzetben Erdélyi Pál folytatja a pogánykori költészet emlékeiről írt fejtegetéseit, a többi részt pedig Lánosz Gyulának a történelmi társulat közgyűlésén felolvasott nagyrdekü tanulmánya foglalja el: A magyarság az Árpádok korában, melyben a szerző az adatok új s beható vizsgálata alapján az eddigiektől sok tekintetben elütő felfogásban mutatja be a kor képét. Mind változatosság mind nyomdai kivitel tekintetében sok dicséret illeti meg az illusztrációkat, melyeknek száma e füzetben 15. Külön mellékletek: egy Corvin kódex aranyos-ezüstös bőrkötésének zines mása s a Thuróczi-krónika címkép, a mint Sz-László megszábadítja az elrablott magyar leányt. A Képes Irodalomtörténet 18—20 füzetre van tervezve, s füzetenkint előfizetéssel is megszerezhető. Egy-egy füzet ára 40 kr. Előfizetés 10 füzetre 4 frttal az Athenaeum könyvkiadó hivatalához Budapest (Ferencziek-tere 3.) címzendő. A füzetek minden könyvkereskedésben is kaphatók.

* Magyar tájszótára ad ki előfizetési felhívást dr. ifj. Szinnyei József egytanár s a M. Tud. Akad. lev. lagja, kit a szerkesztéssel a M. T. Akadémia nyelvtudományi bizottsága bizott meg. Tájszavak, dajka és gyermeknyelv, keresztnévek, állatok tu ajdonnevei, állathivogató és üző szavak sat. képezendik a mintegy 800.000 adattal rendelkező szótár tartalmát. Ezenkint 3 füzet jelenik meg, egy-egy 10 ives füzet ára 1 frt, összesen 150 ives fog terjedni. Az előfizetések Hornyánszky Viktor könyvkereskedőhöz, Budapestre küldendők be.

Vegyes hírek.

* A leégett Veszprém. A Dunántul ősi, szerencsétlen végzetű városának, Veszprémnek katasztrófájáról még a következőket jelentik: A két napon át pusztított borzasztó tüzvész ugy látszik megelégette már is onyu munkáját s néhány lappangó parázsát kivéve, melyeket a füstös omladékok közt itt-ott még felfedeznek mindenütt megszűnt. A leégett városrészt képe csak most szomorú és megdöbbentő igazán. A járókelőkre sötét, csonka falak és gerendák tekintenek le s a félig elpusztult város a maga hangulatával olyan benyomást tesz, mintha az egész egy temető volna. A fejtelenség még most is — a vész megzúntával — olyan nagy hogy a lakosságnak néhány napi munkára lesz szüksége, míg a megzokott nyugalom és rend helyreáll. A városban különben roppant sok az

idegen. A vonatok százával hozzák a kárvalot-
tak rokonait s a pusztulás nyomára kíváncsi
szomszédbelieket. A segélyezés munkája, bár az
adományok még lassan jönnek, rendszeresen
folyik. A hatósági emberek naponta üléseznek s
ez üléseken állapítják meg a segélyezés módját
és részleteit, nem zárkóztatva el a rögtönösen
nyújtandó segélytől sem. Szánandó azoknak az
embereknek a sorsa, kik — mindenesetre köny-
nyelműségből — nem biztosították házukat, va-
gyonukat s most leérvén, mindenüket elvesz-
tették.

* **Érdekes keresztelő volt a napokban**
Budapesten. Az őszszel elhunyt **W a h r m a n n**
M ó r f i a i r ó l, **Ernő** ról és **R i k á r d**
ró l van szó, a kik mindketten keresztény
hitre tértek. Apjuk a budapesti zsidó hitközség-
nek mindhaláláig elnöke volt.

* **A legeslegujabb államcsíny.** A szerb
államcsíny ötletéből a következő párbeszéd volt
a tőzsdén:

— **Értesült már a legujabb madridi táv-
iratról?**

— **Nem.**

— **A spanyol király elfogatta a szoptatós
dajkáját és elvállasztotta a jelentette
ki magát.**

Helyi hírek

Tájékoztató.

**A királyi táblán hivatalos órák a segéd és ke-
zeli hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak.**
— **Az igtató, kiadó hivatal és az irattár a felelők
felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u.
3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e.
10—11 óra közt.**

**Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva
van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.**

**Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek
nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.**

**Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapo-
ként, d. e. 10-től 12-ig.**

**A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a deb-
reczeni távirat hivatalnál, április 18-án: szeles, eső.**

**Séta hangverseny a Margit-fürdőben, min-
den vasárnap d. u. Rendezi a katonai zenekar.**

Ápril. 19. Rendkívüli városi közgyűlés.

Ápril. 22. és 23. Debreczeni tavaszi lóver-
senyek.

Ápril. 23. d. e. 10 órakor a Kaszinó közgyűlése.

Ápril. 23. A ker. betegs. pénztár vál. bíróságá-
gok megalakítása.

Ápril. 24. Hittanhallgatók találkozója.

Május 6. A depr. ker. ifjak dalkörének estélye a
Margit-fürdőben.

Május 6—14. Kereskedelmi akadémia növendé-
keinek tanulmány-utja

Junius 25. Az iparos-kör jubileuma.

— **Jókai Mór** — amihez kétség sem fér —
Debreczen szabad királyi városának köz-
gyűlésén egyhangú lelkesedéssel a város dísz-
polgárává választják meg. Szép példát adott
erre a polgárikör, a mely a nemzet nagy koszo-
rusát dísz tagul választotta meg. A kör a kö-
vetkező iratban hozta Jókai Mór tudomására a
lelkesedés e szép nyilvánulását!

Hazánk nagy fia Nagyságos **J ó k a i M ó r**
urnak, Budapest. Nemzeti nyelvünk legtermé-
kenyebb Művelője áldásos munkásságának 50-ik
évfordulóját a hálás Nemzet megünnepelni hatá-
rozván el: megragadjuk a kedves alkalmat mi-
is, — kik szellemi nevelésben művei útján sok-
szorosán részesültünk, — hogy mint egylet, há-
láuk adóját, külön is lerójuk. Hálánk jelét nem
adhatjuk másként, mint hogy Nagyságodat sze-
rény egyletünk dísz tagjává megválaszt-
juk. A múltán kiérdemelt kitüntetések mellett a
mienk csak parányi, de mondhatjuk, épen oly
vonzó szeretet, s épen oly fenséges tisztelet
kifolyása, mint bármelyik. Midőn egyletünk
ezen megállapodását Nagyságoddal tudatni
szerencsénk van: kérjük Nagyságodat, —
hogy a számtalan jókivánat mellett a
mienket is fogadni sziveskedjék, de kér-
jük a Gondviselést is, hogy Nemzeünk előtt
drága, s kedves életét még hosszú időre terjesz-
sze, s azon melegítő sugár, mi kedvelt művei
olvasásakor mindnyájunkat áthat, felénk soká,
soká lövelje tápláló szellemi erejét. Kelt Deb-

reczenben a „polgári kör“ választmányának
1893. Április hó 15-én tartott üléséből Nagy
Ferencz, elnök, Roncsik Lajos, titkár.

— **Az állami tisztviselők lakbér-illetmé-
nye** ügyében megindult mozgalomról lapunk teg-
nap számban közölt híreinkre vonatkozólag a
tisztviselők segély egylete részéről vesszük a
közlöttéknek oly értelmű helyre igazítását, hogy
a tisztvi-elők körében megindult mozgalmat a
segély egylet magáévá teszi, érdekében mint
egylet hívja össze ápr. 25-ére az értekezletet
és arra kéri föl: **Lengyel Imre** nyug. kir-
törvényszéki bírót, hogy ezen az értekezleten le-
gyen ismertető előadója az ügynek. E kérdéssel
különbön lapunk más helyén közéletünk egyik
jelese behatóan foglalkozik.

— **Előleptetések.** A hivatalos lap legutóbbi
száma a következő depr. pénzügyi hivatalnokok
rangbani emelkedését teszi közzé: **S u h a j d a**
József fogalmazó előlépett segédtitkárrá, **K ö n**
ig Károly és **S z ü c s János** számtisztek
számvizsgálókká; **K ö b o r Kornél**, **J á n o s**
Ede, **K e r e z s i János** és **P o r o s z l a y**
Gyula számtisztek számellenőrökké, **S c h t a n c z**
Lajos és **M á d l e r Károly** adó tisztek adó
hivatali segédeké léptettek elő, a depr. pénzü-
gyi igazgatóság kötelekébe tartozó **H. B ő s z ö r**
ményben K e c s k é s József számtiszt szám-
ellenőri rangot nyert.

— **A ker. betegsegélyő pénztár választmá-
nya** tegnap tartott ülésében vette tudomásul az
alapszabályok jóváhagyását s intézkedett a pénztár
működésének megkezdhetése iránt Kórházi
orvossá megválasztotta **dr. T ü d ő s Kálmán** tb.
k. rületi orvost, rendelő orvosokká **dr. S á r v á r y**
Gyula tiszti főorvost és **dr. B a l k á n y i Ede**
kerületi orvost. A pénztár állásra pályázat lesz
hirdetve. — **A hivatalos helyiség** ideiglenesen a
kereskedő ifjak önképző egyesülete helyiségének
emeleti udvari részén található. **Az igazgatóság**
felhatalmazta a helyiség felszerelésre és a
szükséges nyomtatványok megrendelésére. A
pénztár tagjainak száma felül van az ötszázon.
Az évi bevételt 5160 forintban állapította meg a
választmány. A pénztár működését tényleg már
ma megkezdette.

— **Debreczen a veszprémi tűzkárosultak-
nak.** A városi tanács tegnap üléséből kétszáz
forint segélyt szavazott meg a tűz által káro-
sult veszprémieknek.

— **Népesedés.** Debreczenben ápril. 9-től
15-ig terjedő héten született élve 23 fiu, 20
leány, halva 3 fiu, 2 leány, együtt 26 fiu, 22
leány, összesen 48 gyermek. Meghalt ezen idő
alatt 25 fi- 17 nőnemű, együtt 41 egyén. Ezek
közül öt éven a uli volt 17.

— **Csendőrség Szovátón.** Fogantja let
végre azon közóhajásnak, melyet Szovát köz-
ség érdemes része **Rásó Gyula** kir. tan. alispán
tudomására hozott, hogy Szovátón mihamarabb
csendőr különítmény állíttassék fel. **F ö t t m a n n**
csendőr százados f. é. ápril 17-én kelt jelenté-
sében értesíti az alispánt, hogy 1 őrsvezető és
3 csendőrből álló különítmény f. hó 12-én megalakult s 13-án már meg is kezdette szolgálát
Szovátón. Az alispáni hivatal értesítette a
dologról **N á b r á c z k y** nádudvari főszolgab-
bírtól mint a kinek Szovát község működési
körzetébe tartozik.

— **Lóverseny** A folyó hó 22-én (szombat)
és 23-án (vasárnap) tartandó itteni lóversenyekre
előjegyzett páholy- és zártszék-jegyek **Szent-
Királyi Tivadar** ur díszmüru kereskedésében
(városháza alatt) holnaptól kezdve kiválthatók.
— Ugyanott a tribüne rajza tájékoztásul meg-
tekinthető. Mindazon előjegyzett belépti jegyek,
a melyek folyó hó 21-ig (péntek estéig) ki nem
váltatnak, — következő naptól kezdve másoknak
fognak eladatni. — **Hely á r a k e g y n a p r a**
Páholy (4 ülésel) 6 frt. **Zártszék** 1 frt. —
Ülőhely 50 kr. — **Állóhely** 20 kr. — **Lovas-
jegy** a pálya-körbe 2 frt. **Belépti jegy** a tribü-
ne előtti tere egy napra 3 frt. két napra 5
frt. — **Versenysorozat** (programm) 10 kr. Ez
utóbbi 21-től kezdve kapható.

— **Városi mérnök választása.** H. B ő s z ö r
mény képv. városi testülete ma választotta meg
az új városi mérnököt. A választás a városi

testület közgyűlésén **Rásó Gyula** elnökle-
te alatt folyt le, ki ma reggel utazott H. B ő s z ö r
ménybe. A választás eredményét holnap közöljük.

— **A „Csokonai kör“** e hó 21-én, pénte-
ken délután 5 órakor a városháza nagytanács-
termében felolvasó ülést tart, melynek tárgyai:
„Vallomás“, novella **Dr. Boldisár Kál-
mántól**. 2. „Tanulmány Aeschilos „Oresteia“
című drámai trilogiájáról“, **Dr. Csengery Ján-**
ostól. Tagok s hozzátartozóik belépti díjat nem
fizetnek. Nem tagoknak belépti díj 20 kr. Igy
belépti jegyek válthatók **Tóth Béla** gyógyszerész
urnál, mint a kör pénztárnokánál, ugyanott tag-
nak is beiratkozhatni.

— **A veszprémi tűzkárosultakért.** Debre-
czeni ker. ifj. önk. egyesületének dalköre május hó
6-án a „Margit“ fürdő dísztermében tartandó
dalestélyét, a veszprémi tűzkárosultak javára
rendezi. A befolyt tiszta jövedelmet, fe ül fize-
tésekkel együtt a hajléktalanokká vált családok
felszegélyezésére fogja fordítani. A nemes czél
érdekéért az elnökség; ujjlag szerencsés volt
Vértessy Kálmán urat megnyerni, ki az ő kel-
lemes Bassó solló dalamaival fog a közönségnek
élvezetet nyújtani. Pártoló tagok szabad je-
gyeiket használhatják.

— **Az ujjpénzek.** A koronaérték új érc-
pénzek forgalomba bocsátását május elsején fo-
ytatni fogják. E napon hozzák forgalomba az
ezüst egy korona és a 10 és 20 filléres nikkél-
érmekeket. Az egy korona-érmek kiadása egyelőre
a negyedforintosok bevonása ellenében történik.
A nikkelpénz helyett viszont megfelelő mennyi-
ségű 20 krajczáros darabot fognak visszatartani
az állami pénztárak. A Magyarországon és
Ausztriában kivert 20 krajczárosok mennyisége
24 millió forint, azaz 120 millió darabba rug.
A bevont ezüst-váltópénzt beolvasztják s az egy-
koronás darabok kiveretésénél fogják felhasználni.

— **Halálozás.** **Derzsi László** csapó ut-
czai háztulajdonos és vértessi földbirtokos
tegnapelőtt Máramaros Szigeten hirtelen elhunyt.
M. Szigetre gyermekei látogatására utazott; ott
lakik ugyanis **veje Kovácsy Akos** tanácsnok,
h. polgármester. Az elhunyt 54 éves volt s hir-
telen halála városszerető általános részvényt kelt.

— **Tanár jelölés** **Veszprémi Vil-**
most, a debreczeni főreáliskola tanárát, harmad-
dik helyen kandidálták a **p é c s i** főreáliskolá-
ban az ott megürrült német nyelv és irodalmi
tanszékre.

— **Dr. Kosteletzky Géza** felolvasásáról
szóló tudósításunk térszükében, lapunk holnapi
számára marad

— **A schulli néger karaván** társulat a na-
pokban érkezett városunkba. A husz tagból álló
csoport a vásártéren fogja előadásait tartani, a
mely életmódjaikkal és szokásaikkal fog megis-
mertetni. Ez érdekes és tanulságos előadásnak,
a mely kedden délután veszi kezdetét, remélhe-
tőleg sok nézője akad.

x **Egy jó házból** való 14—15 éves fiu tan-
ulónak felvétetik a Csokonai nyomda és kiadó-
r.-t. könyvkötészetében.

x **Kélet.** A főváros nyilvános terei ismét
ünnepölt öltöttek, még pedig ezuttal ujszerűt
A minden tekintetben haladás embere, **Ilsemann**
főkertész e tavaszon jáczint és tulipánokkal
ültette be az Erzsébet tér és a többi terek virág-
rondelláit és e hagymánövény k most készül-
nek fejteni megragadó szinpompájú virágyukat,
mely virány csakugyan dicséri mestere t, ugy
a főkertészt, valamint a **Mauthner** magkeres-
kedő czéget, e szép virágu hagymák s állítóját.
A csoportokat hatalmas keretként gyönyörű
báronyszerű üde-zöld pázsit övezi, melynek
magvát valamint eddig 14 éven át, ugy ez
évben szintén a hirneves **Mauthner Ödön** czég
szállította, mely czég ez irányban is utolérhe-
tetlent nyújt.

Színház.

* **Debreczen és a katona zenekar.** Lesz-
kay igazgató tegnap d. u. érkezett meg ka-
landozásából s ellentétben a budapesti lapok
értesülésével, azt a hirt hozta magával, hogy a

Katonazenekarok nem tiltattak ki az összes színházakból sazt — csupán a debreczeni színházról vonták meg. Nagyváradon (ha ugyan az erre vonatkozó szerződés megerősítése nem kelt az eltöltő rendelet érkezése előtt) már a 37-ik ezred zenekara fog közreműködni a Leszkay szintársulatának előadásai alatt. A beállott zavart Leszkay mindenképen önmagának és cassadarabjának, a „Próbaházasság“-nak forceirozásával egyedül magának s a rakoncátlanokdásra felbujtott éretlen elemeknek köszönheti. Azt is gyanítják, hogy az ezred zenekarának Valentin ellen formált és az ezredparancnok-ság által a várostól kért 1080 forint követelés megtagadása, — ugy szintén annak a körülménynek följelentése is rosszabbította a helyzetet, hogy a „Próbaházasság“ első előadásakor a katonazenekar tényleg kísérte a Kossuth-kuplét is. Ily följelentésnek mindenestre hatni kellett a hadügy-miniszteriumnál és a hadtestparancsnoknál, mert míg Debreczenben az állóhely, a karzat hajtott vizet a direkció malmára, máshol — p. o. Aradon, Miskolczon és Szathmáron — az egész publikum élénk részt vett a demonstrációkban. Megjegyezzük, hogy a helybeli lapoknak az esetre vonatkozó és a tüntetésekről szóló számai most is felküldetnek a temesvári hadtestparancsnoksághoz. Leszkay zavara tehát elég nagy, mert muzsikuskokat (levén a jó cseh atyafiak szokása, hogy csupán egy nyárra szerződnek, Leszkaynak pedig májustól már katonazenéje van Nagyváradon) mindeddig nem káptott. Czigányzenével még lehet népsziművet végig játszani, de operettéhez más zenekar kell s így a még vendégszereplésre várt művésznők, mint Komáromi Mariska és játékaival az utó-idény piece de resistance-ául fenntartott Kury Klára aligha fognak zongora mellett orfeumoskodni. Egyszóval figyelmeztettük Leszkay urat a „cassa-darab“ forceirozásának helytelenségére, ő tegyen róla, ha a cassa-darab most a cassa ellen fordult!

Legujabb.

(Délutáni posta.)

— április 18.

Tüzek a vidéken.

Az ország több részéből óriási tüzvészekről tesznek jelentést a tudósítók. Szikszó, a Mátravidék majd Veszprém után most Jászladány, Kalocsa, Alsó-Kubinyi égtek le. Jászladányon eddig kétszázhatvan épület pusztult el, a melyből alig van biztosítva 10 ház. Egy 90 éves asszony az utcán elégett. A kár 250.000 frtra rug. Az éjjel 12 óra 10 perczkor még nem sikerült a tüzet lokalizálni. A tűz oka, hogy két gyermek gyufával játszott s a szél elkapta kezükből az égő fécskát. Kalocsán leégett 70 ház és számtalan melléképület, a kár 25000 forint. A tüzoltók még mindig dolgoznak. — Alsó-Kubinyin tegnap este óta ég; a tüzet a nagy szélviharban majdnem lehetlenség elfolytani. A tüzoltók képtelenek a munkára. Liget község Bihar megyében teljesen leégett. Mentésre gondolni sem lehetett, A lángok a szomszéd községbe Szintyebé is átcsapnak.

Tüzet jeleznek még Temesvárról, Magyar-Bélről és Pécelről a hol szintén rendkívüli károkat okozott a vész.

Közgazdaság.

*** Hajdumegye állategészségügye.** A földmívelésügyi miniszter mult heti jelentése szerint Hajdúvármegyében a mult héten következő állati ragadós betegségek jelentkeznek: lépfene B.-Ujvároson, Egyeken, Nádudvaron, veszettség Hadházon, takonykór B.-Ujvároson, Sámsonban, száj- és körömfajás, H.-Böszörményben és Szoboszlón, tenyészbenáság B.-Ujvároson, rühkór Szováton, sertésorbáncz Földesen. Debreczenben száj és körömfajás és rühkór fordult elő.

Budapesti áru- és értéktözsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi cég jelentése Budapest, április 17.

Napi jelentés.

Gabona-üzlet.

Buzában ma igen élénk kínálat fejlődött amíg malmaiuk tartózkodók maradtak, és így a forgalmazott 24,000 mm lanyha irányzat mellett, finomabb 5, gyengébb 10 kiral olcsóbban kelt el.

Eladások:

	mm.	súly	ár
Tiszavidéki	100	79 ¹ / ₂	8.20
	100	79 ¹ / ₂	8.20
	200	79.—	8.20
	100	78 ¹ / ₂	8.—
	100	78.—	8.10
	200	78.—	8.17 ¹ / ₂
	100	75 ¹ / ₂	8.05
	100	77 ¹ / ₂	8.05
	100	77.—	8.05
	200	77.—	7.90
	100	77.—	8.02 ¹ / ₂
	200	77.—	8.02 ¹ / ₂
	2000	76 ¹ / ₂	8.—
	100	76 ¹ / ₂	7.95
	100	76 ¹ / ₂	7.90
	200	76 ¹ / ₂	7.87 ¹ / ₂
	100	76.—	7.80
	100	76.—	7.95

Egyébb cikkek nem változtak.

Határidő üzlet: Lanyhán indult, később hűvös időre és nagyobb vételre szilárdabb. Záratok:

déli 1/2, 12 órakor:

	ft
Buza márcz.—apr.	7.52—7.53
máj.—jun.	7.52—7.53
szept.—okt.	7.74—7.75
Tengeri máj.—jun.	4.52—4.53
jul.—aug.	4.72—4.73
Zab márcz.—apr.	5.66—5.68
Repcze aug.—szept.	12.70—12.75

délután 1/2, 5 órakor:

	ft
Buza márcz.—apr.	7.58—7.59
máj.—jun.	7.57—7.59
szept.—okt.	7.81—7.82
Tengeri máj.—jun.	4.54—4.76
jul.—aug.	4.73—4.75
Zab márcz.—apr.	5.71—5.72
Repcze aug.—szept.	12.75—12.85.

Értéktözsde: Javult irányzattal indult aztán igen ellanyhult és pedig oszt. hitel 340—30-ig, magy. hitel 400 1/2-ig, államvasut 304 1/4-ig, Rima 211-ig, déli vasut 110-ig esett: később a déli tözsdén ismét javult irányzattal zárult: 11 órakor: Osztr. hitel 341 80, Magy. hitel 402.50, Rimamurányi 213 1/2, Osztr. államv. 304 1/2, Déli vasut 110 1/2, délután 4 órakor: Osztr. hitel 343.—, Magy. hitel 402 1/2, Rimamurányi 214 1/2, Osztr. államv. 307 1/2, Déli vasut 112.—

Időjárás: részben borult, enyhe.

Tözsdei árfolyam.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság“ közlése 1893. április 18-án.)

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	— — —	115.40	115.70
vasuti beruházási kötvény 4 1/2%	— — —	123.—	124.—
koronajárdék 4%	— — —	94.60	95.10
regále váltásági kötvény 4 1/2%	— — —	101.50	102.—
Osztrák aranyjárdék 4%	— — —	117.—	117.50
Egységes állam kötvény 4 1/2%	— — —	98.—	99.—
Tisza-szegedi 4%-os nyeresémsorsjegy	— — —	142.75	143.75

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	— — —	401.75	402.25
Osztrák hitelrészvény	— — —	342.—	342.25
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.	— — —	117.—	118.—

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4%-os sorsjegy	— — —	131.75	132.75
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	— — —	117.—	118.—
Magyar vöröskereszt sorsjegy	— — —	13.—	13.50
Osztrák " " " " " "	— — —	20.75	21.25
Olasz " " " " " "	— — —	14.—	14.50
Bazilika sorsjegy	— — —	8.75	9.25
Jó-szív " " " " " "	— — —	3.25	3.65

Pénzszemek:

Cs. és kir. arany	— — —	5.61	5.83
20 márkás arany	— — —	11.97	12.01
20 frankos arany (Napoleon d'or)	— — —	9.73	9.77
Sovereigns	— — —	12.23	12.30

A GONOSZOK.

— A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti regénye. —

— Irta: Sz. Buday Etel. —

X. fejezet.

(Folytatás.)

40

— De Fáni . . . !

— Hadd csak, hadd Marczel, engem ne igyekezz ámitani, mert nem tehetsz bolondá. Jól tudom, hogy ily csekélységért nem hívsz magadhoz, sem hogy keresményed segítsem elkölteni, mihez magad is jól értesz, van neked valami más terved is velem, mit rejtegetsz nem mersz könnyen kimondani. Csak nyitl kártyákkal játszom Marczel. Tehát ki velem, mi a terved még?

— Semmi, igazán semmi más Fáni. Csak az én paczienseim többnyire nők, és ezekre megnyugtatóbban hatna ha lakásomon egy intelligens nőt, mint testvért látnának szerepelni. Azután uri kényelemben tartanálak. Lenne salonnod, hol vendégeket fogadnál, estélyeket adnál, és szemet is hunynál, ha éppen vendégednek kedvök jönne egy kis hazard kártyázásra s még a bankot is te adnád.

— Elég . . . elég! most már értelek Marczel, ne tovább! Ne add ki hasztalan minden kártyádat. Tehát te engem egy fosztogató kártyabarlang hősnőjévé akarsz tenni! Erre nem alkuszunk! Köszönöm szépen, már előre is érezni a vizsgálati fogság levegőjét. Nem kérek belőle. Csak maradok magam kezére, mely csendesen, de biztos révbe vezérel.

— Fáni! tán elment az eszed, hogy eldobd a kínákozó szerencsét magadtól. Már valóban örült vagy! kiáltott indulattal Marczel.

— Csak eldobom a te szerencsédet, mit az én rovásomra akarsz megszerezni, és vakon nem rohanok a bizonytalan, de disztelen jövőbe. Menj, haladj utadon, én nem követlek!

— Örült, eszeveszett asszony! te alszentkedő lettél. Nem ösmerek többé rád, és vértfagyasztóan nézett nővére.

— Sem az egyik, sem a másik nem lettem. Csak eszköz nem akarok lenni kezében. Megkísérlettem én már véled együtt vinni az életet, ugyan mit nyertem? Azt hogy gyalázatból gyalázatba hurcoztál. Ahol te semmit nem vettél, csak mindent én. A lelmem üdvét adtam el, és az üdvösségen szerzett pénzt mind te fecsérelted el, üdvöm árából félre sem tehettem még annyit sem, mivel jövőm biztosíthatam volna.

— Na bizony, szépen gyűjtöttél azután is hogy magadra maradtál. Hisz látszik mennyi a vagyoned, azért szolgálsz és vagy a mások kutyája.

— Igaz, hogy azután sem gyűjtöttem, mert te rá szoktattál a pénzt nem becsülni, oly könnyen szórni, a mily könnyen jött. Fiatal, keregett szépség voltam, szerettem a fényt, pazarul költekeztem.

Azt hittem, örökké tartó lesz ifjuságom, és nem fogyok ki a hódolókból. Evvel elszámitottam magamat, mint a legtöbb nő is teszi, hogy nem szívesen gondolnak ifjuságuk mulandóságára s csakis az első redőkkel veszik észre, vagyonos udvarlók mint tűnnek el, anélkül, hogy többé vissza leh tne őket hódítani. Így együtt száll el az aranyok csengése, mi alapfeltétele volt életünknek, az ifjusággal, szépsé-

günkel. Ekkor késő már belátni a rosszul felhasznált életet, mert nem lehet rajta változtatni. Így jártam én is, mint sok más, de belenyugszom sorsomba. — Mivel a negyven évhez közeledek, nem érzek magamban elég lelkiert egy újabb, küzdelmes élet megkezdésére. Azért is maradok egyszerű helyzetemben csak úgy teljes nyugalmat élvezhessek.

Te menj utadra, nem gátollak, s hogy ezt bebizonyítsam, a kért pénzeszeget is elhoztam számodra. Habár nehezemre esik előlegezett fizetésemről megválni. De mit tehettem más, ha annyira rá vagy szorulva, hát boldogulj vele. Nem mondhatod legalább hogy rossz testvér vagyok.

— Derék! hogy pénzt hoztál Fáni, csak az nem tetszik, hogy ajánlatom vissza utasított. — Ne is beszéljünk többé e felől, bevégzett tény, hogy én veled nem megyek.

— Fáni! még akkor sem ha én azt mondom, tartsd meg pénzedet, s még adok hozzája, ha kell. Mert édesem, nem vagyok én segédre reá szorulva.

És fürkészően leste szavaibak hatását; de Cookné hideg felszem vevéssel válaszol.

Ha nem vagy rá szorulva miért kérted? Megkímélhetted volna a fizetés előleg kérésétől, mit valóban nem szívesen tettem, mivel kérni nem szeretek.

— Tudom te csak kérés nélkül, úgy szép szerével szereted kicsikarni az emberektől amit akarsz, ó ezt tudom, gunyolódott Marczel élesen.

— Régen volt az. Megtanított már a tapasztalat, hogy a hol nem parancsolhatunk, ott csak kérhetünk.

— Igen szépen hangzik okoskodásod, de nem viszel jégre. Néked gyógyom valami titkos terved van mit még velem, a szerető testvérrel sem akarsz tudatni. Ez bizony kvalifikálatlan eljárás, holott én minden kártyám kimutattam előttem.

— Nem kívántam kártyáidba látni, és cserébe nem tudok véled közölni semmit, mert titkom nincs. Az én életem egyenlő egy vezeklő szerzetes nőével, ki a világról lemondva él minden számítás nélkül, mert élnie kell.

(Folyt. köv.)

Apró-cseprő.

* **Vadásztörténetek.** Borzasztókat fülent az erdész és végre hozzátesszi:

— És mindezek a történetek valók.

Egyik hallgatója közbeszól:

— Mindent elhiszek, csak ezt az egyet nem.

* **Védelem.** Az ügyvéd szól:

— Igaz hogy védenczem tiz leánynak ígért házasságot; az is igaz, hogy faképnél hagyta őket; de méltóztatásuk enyhítő körülményül venni, mennyi keserve lett volna, ha azt a tiz leányt elveszi.

* **A bérlő ur olvassa a fia iskolai bizonyítványát.**

— Mit, a vallásból csak elegendő van?

— Igen, egyszer nem tudtam elmondani a hét kövér és hét sovány esztedőről szóló bibliai történetet.

— Te, te nem tudtad, egy bérlő fia?!

Szerelem nyelve.

Messze van, messze van az én kis virágom,

Én itt a Marosnál, ő a Tiszaháton.

Dalos madár sincs már, ki elvigye az én

Izenetmondásom!

Próbáltam rábizni rózsaszín pecsétre,

Próbáltam megírni aranyos levélbe.

— Lehet is tégedet kifejezni szépen.

Szerelem beszéde!

Szívemből fakad da'om te, eredj el.

S a mit én nem tudok, te mond el, te zengd el.

Nyiss be a szívébe, s gyere vissza hamar,

Édes felegettel!

Szabolcska Mihály.

Szerencse-fiaktól szoktunk tanácsokat kér-

ni, holott inkább a földhözragadtak pályáját kellene tanulmányoznunk.

A szegénység legbőkezűbb jótévője a hiúság.

Minél rövidebb a vers, annál nehezebb az írása; azért nehéz — verset nem írni.

A „Fliegende Blätter“-ből.

* London jelentősége és nagysága.

London jelentőségét és nagyságát csak akkor ismerjük meg a maga valóságában, ha ezen óriás városra vonatkozó statisztikai adatokat összegezzük. Ezen adatokból kiténik hogy az angol fővárosnak most 4,425,000 lakosa van, és hogy e század végéig az öt millió minden esetre túl lesz hágva. Londonnak 1066-ban csak 40 000, 1700-ban már 7000,000 lakosa volt, mely száz évvel később 900 000-re emelkedett. Londonban van 537,410 ház, 1450 t m-piom, 2100 kórház és más jótékony intézet, 7600 sörház, 1800 kávéház, 570 szálló, 3100 péküzlet, és 76 színház. A Themsén 48 hid vezet keresztül; ezek között a legnagyobb forgalmu a London-híd, melyen naponként 20,000 kocsis és 170 000 gyalogos közlekedik. 19,000 berkocsi és 1500 társaskocsi közvetíti a forgalmat a város területén belül. A posta- és táviróhivatalnokok, altisztek száma, beleértve a postai értékpapírok elárúsítóit és 560 női hivatalnokot, 18 000. Van 12 fő- és 96 kisebb postahivatal, 818 levélgyűjtő-szekrény és 3000 levéljegyelárúsító hely. Táviróhivatal áll a főváros lakosainak rendelkezésére 11 nagy és 99 kisebb, legtöbnyire postával egyesítve. Ez ken kívül van még 330 olyan hivatal, a melyek csak átveszik a táviratokat a feladóktól London kézbesítési területe 260 angol négyzetmérföld. London elfogyaszt éve kint 2,200,000 zsák lisztet, 260,000 disznót, 450,000 ökröt, 1,600,000 birkát, 8,500,000 vadat és szárnyast, 210,000,000 halat és 510,000,000 osztrigát. Nyolcz társaság látja el a várost naponként 580 millió liter vízzel. Londonban 55,000 idegen lakik és pedig 20,983 német, 10,719 francziz, 4825 német alföldi 4236 lengyel, 2591 olasz, 1739 svájci 809 osztrák és magyar.

Meghaltak.

Apr. 9-ől apr. 15-ig.

I. **Kossuth Varga utcai városrészen:** Kovács Julianna ref. halvaszúl, Jenny Antal 38 é. kath. gutaütés, Vilmányi Erzsébet 3 hón. ref. agylob, Aczél József 1 é. kath. gyermek aszály, Borbély Mihály 1/2 hón. ref. veleszül. gyengeség, Harangozó Julianna 36 é. ref. tüdőlob, Zefer Istvánné szül. Ladányi Zsuzsanna 28 é. ref. szervi szívhaj. Biró Elek 40 é. ref. öngyilkosság, Tökés Ferencz 25 é. ref. tüdőgümőkór, Gercsenyi Imre 4 hón. ref. görcsök, Kovács Julianna 4 é. ref. görcsök, Nagy Eszter 7 hón. ref. tüdőlob.

II. **Piacz-hatvan utcai városrészen:** Orbán József 41 é. ref. öngyilkosság, Elek Péterné 75 é. ref. agyszélhűdés, Balogh József 67 é. ref. tüdővész, Mihalik Julia 1 é. rk. veselob, Harag Sándor 2 het. izr. bélhurut, Markus Jenő 15 é. izr. tüdővész, Szabó Ferencz 4 é. ref. görcsök, Magyar József 53 é. ref. tüdőlob, Arany József 25 é. ref. tüdővész, Varga János 69 é. ref. tüdővész. Salmiter Juli 2 é. ref. tüdőhurut Rinnya István 56 é. ref. agyszélhűdés. Grosz Sámuel 70 é. izr. tüdőlob, Sárkány Juli 13 é. ref. tüdőhurut.

III. **Csápó Piacz utcai városrészen:** Munkácsi Mihály 47 é. ref. garattályog, Tóth Ferencz 1/2 é. ref. görcsök, özv. Bazsa János 32 é. ref. tüdőgümőkór, Balogh István 56 é. ref. tüdőgümőkór, Halász Mária kereszteletlen leánya 4 napos ref. veleszül. gyengeség, Antal Sándor gör. kath. tüdőgümőkór Ménes Julianna 24 é. ref. agylob, Koncz István 60 é. r f. tüdőlob, Kerékgyártó Bálintné 82 é. ref. aggkór, Kozma Julianna 1/2 é. ref. veleszül. gyeng. Papp József ref. 76 é. aggkór, Kekessy János 69 é. rk. aggkór, Szántó Julianna 2 é. ref. veleszül. gyengeség.

Idegenek névsora.

Bika szálloda. Gündör Sándor kereskedő Sz. Fehérvár, Lövy Miksa kereskedő Budapest, Spitzer J. kereskedelmi utazó Bécs, Hirschberg kereskedelmi utazó Nürnberg, Szalay kereskedelmi utazó Budapest, Keresztes birtokos Szatmár, Ad-berg kereskedő Bécs, Valentin kereskedő Párizs, Vámos kereskedő Budapest, Ruzs kereskedő Bécs, Roth Lajos kereskedő Arad, Brezniczky kereskedelmi utazó Bécs, Moldovai iparos Szilágy Somlyó, Sohásky kereskedelmi utazó Bécs.

Angol királynő szálloda. Dr. Lévy József igazgató Budapest, Dr. Katusz Géza ügyvéd Nyitra, Grödl Károly kereskedő Budapest, Hollander József kereskedő Budapest, Turk Lajos kereskedő Budapest, Magyar Gergelyné és családja Karczag, Péntics József kereskedő Budapest, S. Adle kereskedő Budapest, Tartár József kereskedő N-Várad, Bodnár Péter és családja N-Várad, Gutham Béla kereskedő Budapest, Wirmay Géza mérnök Budapest, Batka Béla Budapest, Csillag Sándor kereskedő Budapest, Miklósy Lujza Szatmár.

Szerkesztői posta.

B. K. urnak helyben. Gáspár Imre szerkesztő néhány napra családi ügyekben elutazott.

Kiadó és laptulajdonos:

„Osokonai” nyomda és kiadó r. t.

Felolós szerkesztő:

Vértesi Arnold.

Debreczeni Városi színház.

II. Idénybérlet 153. szám. VIII. Kis bérlet 13. sz

Páratlan.

Páratlan

Ma Kedden 1893. április hó 18-án:

LEMONDÁS.

Szinnü Karczag Vilmostól.

Lakás berendezésekhez szőnyeg, függöny,

butorszövet

ágy és asztalterítőkből
nagy szállítmány

érkezett, melyeket ismételt

ár leszállítás

folytán

rendkívül olcsó áron
ajánlunk.

Kunz József és Társa
DEBRECZEN, kistemplom bazar.

221 sz.

1893.

Árverési hirdetmény.

Aulit birói kiküldött által közhírré tétetik, miszerint v. b. Feischl Fülöp és Fia cég csődtömegéhez leltározott termények és egyéb ingóságok Debreczenben, Feischl Fülöp Széchenyi-utcazi lakásán 1893. évi április hó 26-án délutáni 3 órakor, malom-felszerelvények és tartozékai pedig Sámsonban, 1893. évi április hó 27-én délelőt kezdetét veendő nyilvános árverésen azonnali készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek el fog adatni.

Debreczen 1893. ápril 17.

Török Péter.

A tavaszi időnyre
nagy választékban
érkeztek raktárra

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK
fekete divatkelmék,
szines selymek.

Zephirek, batiste,

— atlas satin, —

mosó-voile-ok,
gyermek felöltők, ruhácskák,

NAPERNYŐK,

BRASSÓI POSZTÓK,

melyeket **igen olcsón** árusítanak el.

Szabó Lajos fia

Debreczen, Rózsater.

Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve
küldünk.

Arany-érem Pécs 1888.

Elismerő okmány **TEMESVAR 1892**

Felvezárad óta kitűnőnek elismerve

Dr. Sihulski-féle

Arczkenőcs és mosdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét, azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírök és bámulatos hatásuk képezi. Legbámulatosabb sikerrel használtának bibircs, szeplő és májfoltok, forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr. egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz 1 frt. egy kis üveg 50 kr.

Joliessante-Puder

(fehér, rózsá vagy sárgás.)

Kiváló finomsága miatt legjobban ajánlható; az arczbőrnek kellemes színt ad és láthatatlanul tapad. Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 krajczár.

Joliessante-Fogpor

legégszesebb fogpor a fogak tisztítására odvosodáuk és büződés megóvására kitűnő, a foghusra jótékonyabb hatásu. Egy doboz ára 50 krajczár.

Joliessante-Créme

bőrünoimító és szépítő szer.

Kitűnő hatása a bőr finomítása, a szépsége előmozdítására, pattanások, kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 50 kr

Haj-Restorer

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt. Kapható Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kasán.

DEBRECZENBEN Dr. ROTHSONEK V. EMIL gyógytárában.

Uj sörcsarnok
Debreczenben.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy Debreczenben, a **Fő-téren**, tőszomszédságában az uj kereskedelmi akadémia palotájának, a **PANNONIA-kávéház** helyén

uj sörcsarnokot

rendeztem be, kényelemmel, izléssel, a mai kor igényeinek megfelelőleg. Az uj sörcsarnokot

„Budapest városá“-hoz

czimezve, **e hó harminczadikán** elsőrendű zenekar közreműködése mellett

ünnepélyesen megnyitom.

Midőn ezt a n. é. közönség becses tudomására juttatni szerencsém van, — hivatkozással e tén szerzett tapasztalaimra, ígérem, hogy minden törekvésem oda irányul, hogy a n. érd. közönség szives pártfogását kiérdeme j-em.

Magamat a n. é. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlva

maradtam tisztelettel

Ullmann Károly

a „Budapest városá“-hoz
czimzett sörcsarnok tulajdonosa.

Iroda helyiségem

mai naptól kezdve

Széchenyi-utca 1810.

sz. saját házamban.

LUKÁCS ÁRMIN

bank-, gabona- és termény bizományi üzlet.

Afrikai bennszülöttek.
Debreczenben.



A híres Schuli afrikai karaván,
mely 20 tagból áll
Mától kezdve

délután 3 órától este 8 óráig minden
órában

szabad előadást rendeznek

a vásártéren a lovaslaktanya mellett

Bemutatják *hazai játékaikat, dalait, vadhangu imáikat, izomtáncokat, házassági szertartásaikat arab zenekisérettel.* A karaván annak idején Budapesten is nagy feltűnést keltett, mivel éppen az eredeti afrikai félvad néptörzsből származnak.

HELYÁRAK: I. hely 20 kr. II. hely 10 kr

A t. közönség szives látogatását kéri

Fényes Márton

igazgató.

Mellbetegeknek,

köhögés minden neme,

ugymint minden katarrhus megbetegedését a tüdőnek, a légzőszerveknek, továbbá légzési nehézséget, szűkmellűséget, asthmát, elnyálkásodást, számarhurotot, görcsös köhögést, csiklandozást a nyakban, — kezdő tuberkolozist l-ghamarabb és legjobban gyógyítatnak a már számos év óta jónak bizonyult, orvosi rendelet szerint készített és orvosok által ajánlt szer: **St-Georgs-thea** egy csomag 50 kr. és **St-Georgs-katarrhus-por** egy doboz 50 kr., pontos orvosi utasítással. A hatás már néhány nap alatt észlelhető. — Két csomagnál kevesebb nem küldetik. — Postai küldemény 20 krral több, csomagolás és szállító-levéért. Minden megrendelés egyenesen **St-Georgs-Apotheke Wien, V/2, Wimmer-gasse 33.** intézendő. II

Keil Alajos-féle

Padlózat-fényezés

(Glasur)

legkitűnőbb mázólszer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1.35, 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és leggyyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köveg ára 60 kr., mindenkor kapható:

Szent-Királyi Tivadarnál.

166.

Az

„ISTVÁN“ gőzmalom társulat
örleményének**ÁRJEGYZÉKE**

s a j á t r a k t á r á b a n.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott
általános magyar malomgyűlésen megállapi-
tott 1887. évi június 1-én életbe lépett
eladási, fizetési és szállítási módokatokra
vonatkozó egyezmények szerint.Kötelezettség és engedmény nélkül kész
pészfizetés mellett.

ZSÁKKAL EGYÜTT.

	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű	15.80
B. Szinte „prószemű.	15.20
0 Királyliszt	17.20
1. Lángliszt kivonat	14.40
2. 1-ső rendű zsemlyeliszt	13.60
3. Zsemlye liszt	12.60
4. 1-ső rendű kenyér liszt	11.80
5. Közép kenyér liszt	11.—
6. Kenyér liszt	10.—
7. Barna kenyérliszt	8.40
8. Takarmány liszt	5.80
11. Finom korpa zsákkal	4.20
12. „ „ „ zsáknélkül	4.—
12. Durva korpa zsákkal	3.80
„ „ „ „ zsáknélkül	3.60
Csirke buza „ „ „ „ zsáknélkül	3.60
A zsákok ul-tartalma teljsulyt tisztasuly nak véve.	
A. B. 0—6 számig	85 kil
7. és 8. szám	70 „
11. 12.	50

Debreczen, 1893. ápril 18.

G Y E N E S L A J O S

Női-dívat raktára

Debreczen,

Főtér,
városház-épület.

Nagy választék :
nőiruhaszövet
és diszekben.
Ruhákra selyem Foular
Toile és Satin,
Szerbvaszon, ajour és
egyébb dívatárakban.
Nagy raktár :
Napernyőkben.

Női, férfi és gyermek harisnyák
Jó szabásu fűzők.Szintartó Hauschild kötő-pamut
és himző-selymek.

Van szerencsém a t. közönségnek ezennel becses tudomására hozni, hogy

f. é. márczius 1-én**DEBRECZENBEN, piacz- és nagyhatvan-utca szegletén levő saját házam földszinti
helyiségében egy elsőrangú****NAGY VASBUTOR-RAKTÁRT****rendeztem be és nyitottam meg.**E vasbutor-raktár, melyhez hasonló csak a fővárosban van, hivatta lesz Debreczen város és távoli
vidékének egy régen érzett hiányát pótolni; minélfogva a vidéki t. közönség is azon helyzetbe jut, hogy
ez iránybani szükségletének beszerzése végett nem lesz kénytelen a jövőben a fővárosba utazni, a mennyiben a
kiváló díszszel és dusan felszerelt**VASBUTOR-RAKTÁRAMBAN**

a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényekig terjedő szükségletét bárki a legjuányosabb

EREDETI GYÁRI ÁRBAN

beszerezheti.

Ugyanitt van elhelyezve a **budweisi kályhák gyári raktára**; ahol ezen kályhák 50 féle alak-
ban és színben felállítva a t. közönség megtekintésére és rendelkezésére állanak.**TÓTH GYULA**

vasnagykereskedése

DEBRECZENBEN.

„Csokonai“ nyomda és kiadó r.-t nyomása. 1893